

# LA VOZ DEL PUEBLO.

Órgano republicano de la Provincia.

LIBERTAD

IGUALDAD

FRATERNIDAD

## —SUSCRIPCIÓN—

|                                    |      |                  |
|------------------------------------|------|------------------|
| Península. . . . .                 | 2    | ptas. trimestre. |
| Posesiones españolas . . . . .     | 3    | » »              |
| Extranjero. . . . .                | 4'50 | » »              |
| Anuncios á precios convencionales. |      |                  |

Se publica los Miércoles y Sábados.  
Colaboradores: todos los Republicanos.  
REDACCION y ADMINISTRACION,  
Calle de S. José, núm. 3.

## —ADVERTENCIA—

Esta Redacción no responde de los trabajos que vayan firmados.  
No se devuelven los originales.

## ¡Malditos!

¡33! A este número ha logrado llegar por fin, LA VOZ DEL PUEBLO. A los años de Jesús, de aquél mártir ilustre, que, predicando con el ejemplo sabias doctrinas, indignas de sus mal llamados sucesores que hacen una ruin mercancía de ellas, expiró el Gólgota condenado por los clérigos de aquellos antiguos tiempos. ¡Ah! Así como Jesús sufrió grandes é innumerables persecuciones, LA VOZ DEL PUEBLO ha sido perseguida incesantemente por todos los elementos reaccionarios que tienen envuelta en la más crasa ignorancia á la inmortal Ciudad, que en la Historia ocupa páginas brillantes, de esplendor y gloria.

No queremos hoy compararnos al ilustre redentor del mundo que vivirá eternamente en el pensamiento humano, no; queremos tan solo hacer ver á los ojos del pueblo, que nuestros inclementes perseguidores son aquellos que se llaman falsamente representantes de AQUÉL que era todo amor y caridad para con sus semejantes y que empleaba solo la dulzura para poder convencer á los que vagaban errantes por las oscuras tinieblas del error.

Sí, ciertamente. Aquellos que siguiendo al maestro, debieran aún besarnos para que no nos apartáramos de su camino, nos declaran una guerra atroz cuanto abominable, por las males artes de que se sirven en su afán inútil.

Pero, tenemosles nosotros compasión á ellos, ya que Jesús nos

manda que compadezcamos á los desgraciados, y así les enseñaremos lo que ellos debieran hacer con nosotros, si nos consideraran á su creer enemigos de la Humanidad. Y ahora se me ocurre una duda ¿Es esto que guíales á declararse nuestros adversarios de las ideas que procuramos difundir en el pueblo y que la ciencia á copia de árdas investigaciones ha logrado probar como ciertas? No, de seguro; otro móvil les guía. Bien comprenden que la razón está de nuestra parte, bien saben que son ellos que engañan al pueblo con sus sofismas y por eso prohíben la lectura de ciertas obras y periódicas que tienden á «enseñar al que no sabe» á distinguir la verdad del error para que el ignorante comprenda las constantes equivocaciones á que todo mortal está sujeto; por eso han prohibido á los fieles la lectura de LA VOZ DEL PUEBLO.

¡Ah! Jesús murió martirizado cruelmente á manos de los sacerdotes de su época; é igualmente los de ahora se ensañarían con horrible fúria sobre nosotros si tuvieran la soberana potestad que ejercitaban en tiempos aún no muy lejanos, como hicieron con Servet, Giordano Bruno y otros miles de mártires por la causa de la libertad moral y de pensamiento, creyendo al acabar con ellos, acabar también con las santas ideas que propagaban entre el pueblo ignorante.

Pero ¡ah! podían matar á los hombres, más la idea no muere nunca, la idea es inmortal.

Pués bién, ¿qué diferencia existe entre los hebreos sacerdotes y

los clérigos de nuestros siglos? Comparadlos y juzgad á unos y á otros.

¡Los primero lo sacrificaban todo al vicio á la usura, sin atender jamás á los preceptos de Moisés; los últimos, consideran y convierten las doctrinas de AQUÉL que murió abrazando la Humanidad entera, únicamente como un medio, en un fin especulativo para amontonar riquezas inmensas, riquezas increíbles!

¡Ah! ¡Si Jesús reviviera! ¡Cómo daría de latigazos á los falsos sacerdotes de nuestros tiempos, como hizo con los mercenarios del Templo!

Pero ¡ay! del día en que el pueblo reconozca la ignorancia en que se le ha sumido y alze erguida su frente, diciendo con impetu á sus opresores:—Atrás, imbeciles; yo os detesto.

Entonces se regenerará la Humanidad, nos acercaremos al más ilustre de los mártires que registra la historia del Mundo, y viviremos en dulce paz y armonía.

EMILIO.

## CONFIEMOS en el porvenir.

Entienden todos aquellos que se dan á sí mismos el nombre de positivistas, porque no alcanzan á concebir, ó lo aparentan al menos, la posibilidad de un porvenir mejor realizado por la ley del progreso que gasta inultamente el tiempo y las fuerzas de su inteligencia aquel que, atento á un ideal formado en su mente y al cual desea que se ajuste la humanidad en la constitución de las diversas esferas en que ha de cumplir su destino, busca los medios á este propósito más adecuados, y tra-

ta de corregir los defectos de su organización actual y de obviar cuantos obstáculos puedan oponerse á la consecución de este objeto.

Llaman soñadores, utopistas y visionarios á los que, consagrados al estudio de la ciencia, aspiran á que la humanidad adquiera el mayor grado de perfección, y juzgan irrealizables quimeras todas aquellas teorías que, en pugna, con las tradicionales prácticas, señalan el medio de realizar un verdadero progreso.

La humanidad, dicen los que de este modo tan peregrino discurren, ha vivido siempre de la misma manera.

Desde el principio del mundo vienen los hombres inventando teorías, sin que hasta el presente haya podido averiguarse cuál sea la mejor, y sin que los ensayos prácticos de todas ellas hayan dado jamás los resultados que se prometían sus fundadores y partidarios.

La naturaleza humana, añaden, es igual en todos los tiempos.

Los mismos defectos, iguales imperfecciones que en los de los tiempos antiguos hallamos hoy en los hombres, y si echamos una rápida mirada sobre la historia, no veremos otra cosa que guerras civiles nacidas de la ambición de unos, del deseo de venganza en otros, de dominación y mando en éstos y de egoísmo en todos. Siempre el hombre ha vivido en lucha con sus semejantes; siempre han sido por él atropellados los preceptos de la moral y la justicia, cuando así ha convenido á su intento, y jamás doctrina alguna política, religiosa ó social ha conseguido impedir que en aquél se despierten malvados instintos y deje de cometer los crímenes más espantosos.

Y si esto, prosiguen, hemos visto que acontece desde el principio del mundo, ¿para qué afanarnos en torturar nuestra inteligencia, buscando formulas y teorías que no han de darnos luego ningún positivo resultado? ¿Cuanto mejor será, pues, dejar que los acontecimientos sucedan y aceptandolos incondicionalmente, avenirnos á las exigencias de las diferentes épocas que hemos de atravesar en la vida? ¿Ni qué beneficios se siguen para la generalidad de los hombres con que semejantes teorías se lleven ó nó al terreno de la práctica?

Aun cuando á primera vista parece no entrañar consecuencias funestas esta manera de discurrir, conviene notar ante todo una cosa, y es que ella es hija de cierto excepticismo social, ó mejor dicho biológico, es permitido expresarse ambas maneras, que conduce no solo á negar la ley del progreso, sino á colocar á los hombres en un estado tal de indiferencia y quietismo, que los convierte en verdaderos autómatas.

Ciertamente que las sociedades modernas no pueden tomarse hoy como modelo

de perfección; domina en ellas, por desgracia un egoísmo sin límites, y carecen aun de un lazo de unión que ligue de tal manera entre sí á todos los hombres, que no puedan lastimar los unos el derecho de los otros sin que á la vez quede el suyo propio tambien lastimado. La atracción moral, en una palabra, no está aún descubierta; la armonía universal no se ha realizado. Pero tras el desorden y la confusión de principios en que hoy viven las sociedades; tras de la lucha de ideas que domina á las inteligencias; tras de este caos en que se agita la humanidad en el momento presente, está el ideal que vislumbran, de un modo más ó menos claro, aquellos que á la ciencia se aplican, y al cual podrá la sociedad llegar algun día, si no abandona la senda que le tiene marcada la ley del progreso.

Si la humanidad no marcha al acaso, si se rige por leyes fijas y eternas y tiene por tanto un fin que cumplir, si su esencia contiene todos los elementos que le son necesarios para realizar su destino, es evidente que á medida que todos y cada uno de tales elementos vayan tomando mayor desarrollo, aduella se aproximará cada vez más al ideal que persigue, que no es otra cosa que la organización armónica de esos mismos elementos en tanto que ha de efectuarse en la vida.

Preciso es por tanto insistir una y mil veces en hacer comprender á los hombres tales verdades, para que, no dejándose seducir por los que prefieren el estacionamiento, lleve cada cual su grano de arena á la obra de la civilización y el progreso.

Empeñado hoy éste en lucha titánica con el fanatismo religioso, su irreconciliable enemigo, que trata de apoderarse de la sociedad para destruir de un solo golpe cuanto aquél ha edificado en los últimos siglos, cumple á nuestro deber levantarnos y defender enérgicamente la obra cuyos cimientos sellaron con su sangre tantos mártires como cuenta la libertad en España.

Dos fuerzas opuestas solicitan hoy la posesión de la sociedad: la una mira al pasado, al porvenir la otra; la una, representada por los que en el último tercio del siglo XIX continúan con los ojos cerrados y temen, al abrirlos, que les ciegue la luz; la otra, por los que vislumbrando un ideal en el que caben todas las grandes concepciones científicas, todas las heroicas acciones inspiradas por el cumplimiento del deber, todas las virtudes, todos los sentimientos más puros, la amistad, el amor de la patria, el de la familia, etc., todas las creaciones artísticas, y, en fin, todo cuanto concurre á formar la armonía universal.

Ahora bien; si la humanidad, como antes decíamos, obedece á leyes fijas y eternas, y si de ellas es la primera la ley del

progreso, dedemos todos, no desear, si no poner cuanto de nosotros dependa para que aquella se cumpla, y jamás echarnos en brazos del indiferentismo, que si no hace retroceder en su marcha á la humanidad, al ménos le impide que avance.

R. G. LOZANO.

### ANOMALIA EXTRAÑA.

La es la que sucede con nuestro querido colega *El Clamor* de Palafrugell.

Sus lectores saben perfectísimamente que dicho periódico hace propaganda republicana federal, cuya idea distingue á su director, D. José Massanas así como á sus redactores.

No obstante, dicho periódico en su último número (cómo ha hecho en algún otro) hace propaganda monárquica.

¿Cómo se comprende? No sabemos explicárnoslo.

¿Es que defiende la forma monárquica? Eso nó, pero sí á sus hombres, pues nada menos que en su artículo de fondo, nos pone hasta las nubes á señores como el ministro Puigcerver, al cacique de Llagostera D. Santiago Roure y á uno desconocido llamado Soler. todos ellos monárquicos.

Al primero nos lo trata de ilustre demócrata; al segundo, le ha tratado de simpático é ilustrado y sobre todo querido y respetable amigo suyo; y al otro, de ilustre repúblico, cuando los que le conocen saben que nunca se ha hablado de él más que en las pasadas elecciones y es monárquico.

Respecto al Sr. Roure, de sobra es conocido, sobre todo en Llagostera, para que se crea justa la importancia que quiere darle *El Clamor*, Además ¿ignora alguiéu que hoy es fusionista como era conservador cuándo mandaba Cánovas?

Dice tambien dicho periódico, con palabras textuales y hoblando del monárquico Soler: «...esqeramos pue llegue el caso para sacarle triunfante de las urnas.»

¿Es pues, que se ha olvidado ya de que es republicano? Menos no indican los deseos de sacar triunfante á un monárquico, debiendo suponer que los republicanos no han de abandonar un distrito tan demócrata como el de La Bisbal.

La verdad, no lo entendemos.

No sabemos comprender porque *El Clamor* halla compatibles dos cosas tan contrarias: la propaganda republicana federal y la monarquía fusionista, que van simultaneamente.

Y lo extrañamos más cuánto con esta conducta el colega puede dar á entender lo que no creemos pueda ser; esto es: que la redacción de *El Clamor* se ha puesto á disposición de D. Jaime Roura, cuyo proceder no pueden aprobar los buenos republicanos, como no creemos apruebe el

Director del citado periódico, ni nadie que se precie de consecuente.

A ese Sr. no pueden apoyarle más que aquellos que viven, ó quieren vivir, de sus favores.

A. REIG.

## Escarceos

A 35.000,000 de pesetas ascienden por ahzra, los gastos de Melilla, si aún no crece mas esta enorme suma, pues su aumento depende solo de poner mas ceros en «juego.»

Con esto, prepara, puezlo, a pagar lo que hay que satisfacer, que ese es solo tu «deber»; y el de los otros, «cobrar».

\*\*

De «El Latigo Nacional»: «Otro aplazamiento.

Se dice que ya no se abriran las Cortes hasta el mes de Marzo.

Qor nosotros que tarden y cuanto mas, mejor.

A ver si con tanto aplazamiento es la República la encargada de abrirlas.»

Se dan casos.....

### El entierro del católico pobre.

Del Astro Rey la luz viva se aleja de este hemisferio, mientras pobre comítiva, lentamente y pensativa dirígese al cementerio.

Una que fué madre santa va en un sarcófago malo; ¡Ay! murió en miseria tanta que ni un sacristán le canta, ni lleva una cruz de palo!...

La fúnebre procesión ya entró en la final mansión, y allí... la mano asquerosa de un ser de semblante yerto, saca de la caja al muerto y sepúltalo en la fosa.

En medio del sepulcral silencio, un niño formal solleizando, y con voz baja

á su padre le pregunta: ¿Porqué á mi madre difunta no la entierran con la caja? ¿Porqué, preguntas, porqué?... con dolor te lo diré: porqué el cura parroquial me exigió cierto dinero que no tiene un jornalero en un trance tan fatal.

—«Entonces, papá, los curas no consuelan desventuras, no hacen caridad....

—Hijito, los curas son..... pecadores y, los agenos dolores, no les importan un pito.»

Quedóse el niño callado, lanzó su padre un gemido, de sombras poblóse el prado.... y yo quedé convencido de que siempre el cura ha sido cruel, soberbio é interesado.

C. SUFRE.

## Crónica

Advertimos á nuestros apreciados suscritores que la Redacción y Administración de este periódico se ha trasladado en la imprenta del mismo, calle de San José, número, 3.

A fin de poder recompensar las interrupciones que LA VOZ DEL PUEBLO ha sufrido, procuraremos en lo sucesivo intercalar algún grabado en el texto y publicar asimismo algún número extraordinario:

Desde luego, invitamos á todos nuestros correligionarios á colaborar en el que estamos preparando para el próximo Febrero, en conmemoración de la primera República española.

\*\* El día 11 de los corrientes se constituirá definitivamente en Figueras la nueva sociedad política, instructiva y recreativa denominada «Círculo Republicano Figuerense.»

Como dijimos en uno de los números anteriores podran formar parte de la di-

cha sociedad, toda clase de republicanos sin menoscabo de sus orincipios políticos.

\*\* Ha empezado a publicarse en Logroño un nuevo diario republicano titulado «El Demócrata.

Es corresponsal del mismo, en Madrid, D. Miguel Morayta.

Deseamos largos años de vida al nuevo colega.

\*\* Ha ingresado en la carcel de Placencia un súbdito francés llamado Andrés Figües, el declaró haber confeccionado las bombas arrojadas en el Liceo de Barcelona.

\*\* El domingo próximo pasado falleció en Valescia don Miguel Sorní, hermano del ex-ministro de la República, don Jose Cristobal Sorní.

En paz descanse el valiente adalid de nuesira causa.

\*\* El Centro Republicano de esta ciudad, suplica a todos los republicanos que quieran tomar en el banquete que, en conmemoración de la primera República Española se celebrara el día 11 de Febrero a las 9 de la noche, pasen a recoger el vale.

Imp de La Voz del Pueblo.

## ANUNCIOS.

LATONERIA Y FUNDICION

DE

ENRIQUE GALLOSTRA

Especialidad en Grifos agua, vino y vapor.

Valvulas, Bombas, Bocas de riego, Lamparillas, Patentorias y Candelabros.

Se elabora toda clase de metal.

Número 27, Calle Ballesterias, Número 27.—GERONA.

Se necesita un aprendiz en la imprenta de este periódico.

## Tienda de Plácido Bonfill

Pórticos de la Rambla de la Libertad, 39, y Abeuradors, 2.

En esta casa se encontrará un completo surtido de todo o concerniente al ramo de *Mercería y Perfumería*.

ESPECIALIDAD EN JUGUETES

Precios Limitadísimos,

### AVISO

DON JUAN VILA Y OLLER, pone en conocimiento del público de esta Capital, que ha entrado en posesión de establecimiento de bebidas, titulado casa del Roset, sito en a calle de Mercaders, número 17; estando dispuesto á servir con el mayor esmero tanto en bebida como en comidas También se admiten huéspedes á precios convencionales.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE ALPARGATERIA

DE

## Juan de la Cruz

Situado en la calle de S. Francisco núm. 10.

En este establecimiento se encontrará toda clase de objetos concernientes á su ramo á precios sumamente esmitados.

### ZAPATERÍA «LA ECONÓMICA»

DE

PEDRO LLOVERAS

Calle de la Cort-Real número 21.—GERONA.

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento del público que en su zapatería encontrarán toda clase de calzado á precios sumamente imitados.

Servicio á la medida.—BOTINAS para caballero, desde 8 pesetas arriba.

» » » señora, » » »

También encontrarán toda clase de Calzado para niño niñas á precios reducidos.

NADA DE FÁBRICA TODO A MANO.—

Perfección, Solidéz, Elegancia, Baratura.

Aguá de Azar compuesta, de Andrés Famadas.—Ronda.—Gerona.

El dueño de la Gran Sastrería Ampurdanesa de D. José Puig Fábregas, participa á su numerosa clientela haber recibido un completo surtido para la temporada actual.—*Precios sin competencia.*

Depósito general de ferretería y quincallería de Jaime Casals.—Rambla de Alvarez, 18, y Plaza de la Constitución, 7.—Gerona.

Gran posada Peninsular.—Antigua San Antonio, de P. Nicolás hijo.—3, Progreso, 3.—Gerona.

Fonda del Comercio.—Calle de la Albareda, 5.—Gerona.

Gran almacén de Granos y Vinos de Felipe Garriga.—Plaza del Marqués de Camps.—Gerona.

Ferretería de Francisco Carbó.—Platería, Gerona.

Bach Hermanos. Fábrica de Jabón, Plaza del Marqués de Camps.

Fonda del Centro, casa Fita. Servicio esmerado, buenas y limpias habitaciones. Sucursal: San Feliu de Guixols.

D. Salvador Culi dueño de la gran sastrería situada en la calle de Albareda, número 12, piso 1.º, participa á su numerosa clientela haber recibido un completo surtido para la próxima temporada actual.

### Aviso

En la acreditada posada conocida por *casa la Quima* situada en la calle del Carmen, número 2, se sirve con extraordinario esmero y economía.

Armería de Cayetano Carbó, Esquina á la Platería 30.—Gerona. Grande y variado surtido de armas de todas clases á precios sumamente limitados.

En la zapatería de D. Gerónimo Noguera situada en a calle de S. Francisco número 11, se encontrará un completo surtido de géneros concernientes á su ramo á precios limitadísimos.

Armería de Francisco Camps. Platería, 27, Gerona. En este gran establecimiento se encontrarán un completo surtido de ARMAS de todas clases á precios sumamente limitados. Esta casa especial en recomposiciones. No dejad de visitarle.

Z. MINISTRAL

## Cirujano-Dentista

—GERONA—

OJO no padecer de dolor ni inflamación de muelas.

En este gabinete, en el intervalo de 10 minutos se cierra radicalmente todo dolor por medio de sus medicamentos y electricidad.

Consultas y operaciones *Gratis* todos los dias no festivos de 11 á 12.

Se hacen las extracciones *sin dolor*.—Específicos á 2 reales botella.—Orificaciones y empasmos á precios insignificantes.—Dientes y dentaduras Artificiales.

Las dentaduras que se colocan en este Gabinete serán garantizadas para comer y hablar con perfección.

Dentaduras desde 5 pesetas cada una.—Completas á precios reducidos.

Se opera á domicilio y se pasa á tomar medidas para la confección de dentaduras.—Plaza del Correo, número, 11, Tienda, y piso 2.º.

Relojería y maquinas para coser de JOSÉ GALÍ é hijos Subida del puente número 1, GERONA.

En esta imprenta se hacen toda clase de trabajos á precios limitados